

头脑风暴为生态文明“支招”

上海国际生态建设市长高峰论坛专家畅谈生态文明

9:00 上午首发

今天,正在举行的“2007上海国际生态建设市长高峰论坛”上,“生态文明”成了使用最频繁的词汇,几乎从每个演讲者口中不时“蹦出”。

作为首次在十七大上亮相的新名词,如何把新名词转化为人们看得见、摸得着的日常生活?在论坛上,无论是以理论见长的专家学者,还是实践多多的地域官员们,纷纷展开头脑风暴,捧出自己的“金点子”。

别在春天闻不见花香

“即使在春天,由于在空中撒播的农药也让人感觉不到春天的气息,更别说鸟语花香了。”日本株式会社日建设计城市规划理事杉

山郁夫引用1962年一本《沉默的春天》书中描绘的危机感,时至今日,这样的危机感不但没有减弱,而是越来越强。

在德国慕尼黑,为了实现城市的可持续发展,采取了“三性”的发展战略,即集中性(不扩大市区,和周边地方政府制定一体化的发展规划),多样性(接纳各种类型的人,促进不同层次居民共同生活),持续性(注重环保生态,在规划中建设高密集型绿化住宅,并形成绿色网络),它们已成为政府市民的共同目标。

屋顶关系城市生态

“建设生态文明,不少城市细节不能忽视。”上海市农业科学院高级农艺师赵定国将这个话题引到了一个小细节上,这就是人们常常会忽视的屋顶。

一些屋顶不但影响城市鸟瞰景观,也影响城市的生态环境;不但会形成二次扬尘影响空气质量,还吸收能量向室内传导,是热岛效应的“帮凶”。1999年,上海绿化局成立了“城市特色绿化研究”项目,成为全国最早全面研究屋顶绿化的城市;2006年,上海市人大通过在上海市绿化条例中加入屋顶绿化条款,成为全国第一个有屋顶绿化法规性文件的城市。

因为屋顶绿化的目标首先是生态作用,其次才是景观效应。有了这样的“绿色屋顶”,夏天时候白天能节约电能20%左右,夜间也能节约15%左右。

生态是一种文明意识

除了规划、实践等保护生态的金点子,不少与会者都提到了“意识”和“习惯”的问题。上海市景观协会副

理事长王钟斋表示,生态是一种文明意识,需要提高公众的生态意识,因为他们是生态建设的“原动力”。

作为全国首个“国家生态区”,上海闵行区已将生态环境质量纳入实现小康社会的民生考核指标体系中,并发动公众参与生态建设,使区内出现一批“绿色小区”、“绿色学校”、“绿色饭店”、“绿色商场”,政府机关工作人员也习惯于使用再生纸、节能灯具等。

国际生态城市建设协会专家则介绍,在不少发达国家现在都出现了一项“生活品质”的成果指标,其中包括环境持续性等5项指标。在美国,它被作为向纳税人说明行政运作方式的工具;在日本,它成为市民眼中提升城市魅力的不可或缺的环节。一个生态文明的新时代也正在向中国人走来。

本报记者 宋宁华

武警上海总队接兵干部培训昨结束 严格遵守廉洁接兵“八不准”

本报讯 (记者 江跃中 通讯员 张增光 杨敏)为期5天的武警上海总队接兵干部培训昨天结束,总队要求全体接兵干部严格遵守廉洁接兵“八不准”纪律,切实防止接兵工作中出现不正之风,确保兵员质量。

总队通过对接兵干部的离岗

培训,严格落实接兵工作责任制,各接兵团与所属接兵连、各接兵连与接兵干部签订责任书,明确责任。为把优秀青年征集到部队,总队专门制定了接兵纪律“八不准”:■ 不准放宽条件、降低标准,将不合格青年接入部队;■ 不准为不合

格青年入伍说情或向地方兵役机关施加压力;■ 不准接受地方单位和个人赠送的现金、实物和有价证券;■ 不准巧立名目向应征青年及其家长收取费用;■ 不准利用接兵工作以权谋私,吃请受礼,索贿受贿;■ 不准让应征青年及其家长购

买物品,提供交通和通信工具、安排食宿和娱乐性活动;■ 不准克扣新兵运输途中的伙食费或让新兵垫支经费开支;■ 不准在征接兵人员住所约见应征青年及其家属。

对在接兵中违反政策、降低标准、徇私舞弊、失职渎职,致使新兵质量出问题的,将依据《中国共产党纪律处分条例》、《中国人民解放军纪律条令》和《中华人民共和国刑法》等予以严肃处理,同时追究接兵团(连)领导责任。

广播新闻中心昨通过ISO9001:2000认证

本报讯 昨天,上海文广新闻传媒集团广播新闻中心举行ISO9001:2000国际管理认证体系颁证仪式。由此,广播新闻中心也成为上海唯一一家获得此认证证书的广播媒体。

经过一年多的努力,广播新闻中心通过了来自CQC中国认证中心审核组的专业审核,专家分别对中心下属10个部室的质量目标、服务的提供、不合格品的控制等方面进行了全面评估。通过这一体系,广播新闻中心将进一步完善其管理制度和管理效率等方面。

《布尔塞维克》创刊80周年座谈会今举行

本报讯(记者 袁玮)今年是《布尔塞维克》创刊80周年,今天长宁区举办“学习宣传十七大精神,纪念《布尔塞维克》创刊80周年”座谈会。中共早期领导人及《布尔塞维克》编委的后代和亲属一行13人、上海市党史、高校、文管系统领导以及长宁区领导等参加座谈。

目前,《布尔塞维克》编辑部旧址(上海愚园路1376弄34号,原愚园路亨昌里418号)已成为上海市重要的“青少年教育基地”与“红色旅游基地”。

据悉,1984年5月,《布尔塞维克》编辑部旧址被市政府列为市级文物保护单位,并成为本市重要的爱国主义与党史研究基地。

华东农交会昨开幕 沪上商家纷纷采购

本报讯 第六届华东农业科技新成果展示交易会昨天在金华开幕。沪上数十位农贸市场、超市及大卖场的老总赴会看样订货,欲将农交会上的新成果引入申城市场,丰富市民的菜篮子与米袋子。(姚炫恺)



国际教育巡回展今开幕

今天上午,中国国际教育巡回展在东亚展览馆拉开帷幕,来自40个国家和地区的300余所高校的设摊展开招生咨询活动。近两年国内留学市场再掀热潮,2006年一年我国就有13.4万学子出国留学。

图为法国教育机构的工作人员向观众介绍学校情况

首席记者 雍和
摄影报道

特别的白内障手术留下遗憾 斑海豹“明明”昨天下午停止心跳

新闻追踪

本报讯 (记者 沈敏岚)一颗大如卫生棉球的白内障物质从海豹“明明”的右眼中取出,但眼障摘除后的“明明”却永远睡了。昨天下午

3时左右,在完成白内障手术3个半小时后,小斑海豹“明明”还是未能完全苏醒并最终停止心跳。此次世界首例海豹白内障手术虽然成功取出海豹眼内的白内障,但可能由于麻醉剂量问题,使处于深度麻醉状态的斑海豹“明明”术后一直

未能完全苏醒。

为做好高风险的世界首例海豹白内障手术,上海海洋水族馆和上海沪申五官科医院医生做了两年多准备,参与手术的所有人员尽力抢救直至最后一刻。从手术本身来看,对海豹实施白内障摘除这个过

金融政法建设交通系统传达学习十七大精神

本报讯 (记者 王欣)上海金融系统昨天召开干部大会,传达贯彻党的十七大精神,市委常委、市纪委书记沈德咏、常务副市长冯国勤出席会议并讲话。会议要求全市金融系统结合金融实际贯彻落实十七大精神,用科学发展观统领金融改革发展,充分认识上海金融业所承担的光荣使命,加快推进上海国际金融中心建设。

本报讯 (记者 宋宁华 通讯员 郑法玮)昨天,市委政法委召开市委政法委委员扩大会议,对本市政法系统学习宣传贯彻党的十七大精神进行动员部署。市委常委、市委政法委书记吴志明主持会议并讲话。市高级人民法院院长滕一龙传达党的十七大会议主要情况和主要精神。

本报讯 (首席记者 晏秋秋)昨天,市建设交通系统召开党政领导干部大会,传达学习党的十七大精神。市委常委、副市长杨雄出席了昨天的会议并讲话。杨雄要求建设交通系统把民生保障的各项工作放在更突出的位置,为城市管理各项工作又好又快发展作出新的贡献。

市人大常委会举行中心组学习会

本报讯 昨天,市人大常委会举行中心组学习会。常委会党组书记、副主任刘云耕出席会议,市人大常委中心组成员认真学习、深入研读了胡锦涛总书记在党的十七大上的报告。市人大常委副主任周慕尧、包信宝、朱晓明、胡炜、王培生出席会议。(魏斌)

本市2000公务员上午参加长跑活动

本报讯 (记者 邵宁)今天上午,本市2000余名公务员身着运动装,从中共一大会址出发,参加了“庆七大、迎奥运”上海市公务员长跑活动。市委常委、市委秘书长、市级机关工作党委书记丁薛祥为长跑活动发令。

上海知识产权国际论坛昨开幕

本报讯 (实习生倪颖 记者宋宁华)昨天,来自20多个国家和地区的专家学者、政府官员、企业界人士齐聚上海,共商知识产权发展的模式和前景,揭开了为期一天半的“2007第五届上海知识产权国际论坛”序幕。副市长杨定华等出席开幕式。

韩正昨分别会见外国客人

(上接第1版)

中国驻哥斯达黎加大使汪晓源,上海市领导陈豪、唐登杰、王新奎会见时在座。

本报讯(记者 潘高峰)上海市市长韩正昨天在兴国宾馆会见了新加坡国务资政吴作栋一行。韩正说,党的十七大对我国全面建设小康社会进行了战略部署,其中最重要的还是发展,发展的核心是以人为本的科

学发展。上海将始终坚持开放和发展,成为有特色的上海,世界的上海。

韩正表示,面向未来,上海将借鉴国际著名城市的经验,同时结合上海自身实际,早日实现中央对上海提出的“四个中心”的战略目标。

吴作栋对上海的热情接待表示感谢,他希望新加坡和上海能够在城市管理、应对人口老龄化挑战等方面分享更多经验。

中欧陆家嘴国际金融研究院成立

(上接第1版)

中欧陆家嘴国际金融研究院是在上海市政府和浦东新区政府关心下,由中欧国际工商学院与上海陆家嘴集团有限公司共同发起,由市金融办、本市各金融监管部门以及上海银行、汇丰银行、伦敦金融城等中外金融机构共同参与创办,为上海国际金融中心建设和上海金融机构发展服务的一家智库型机构。

中欧国际工商学院院长朱晓明教授介绍,研究院主要有三项功能:一是要研究与上海国际金融中心建设密切相关的前沿性课题,为政府提供相关的决策咨询;二是要为金融家提供交流、研讨和凝聚共识的高端平台;三是要为金融机构提供一流的研究、咨询和培训服务。